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ПЕРЕДМОВА 
 

 

Бібліографічний покажчик «Розсекречена пам’ять» 

містить публікації про голодомор 1932-1933 рр. на теренах 

Хмельниччини з часу незалежності України і до травня 2012 р. 

Впродовж 50 років тема голодомору офіційно замов-

чувалася. Нині ми маємо можливість підняти архівні документи, 

публікувати спогади очевидців, розкрити правду про цей період 

історії. 

На Хмельниччині на початку 90-х років з’являються перші 

книги свідчень, документально-публіцистичні матеріали. В 1993 

році пройшла республіканська науково-практична конференція 

«Голод 1932-1933 років на Хмельниччині: причини, наслідки, 

уроки». 

З 2003 року розпочинається активне висвітлення теми 

голодомору. В області проходять науково-практичні кон-

ференції, виходять монографії, книги-свідчень, по-новому 

висвітлюється цей період в шкільних підручниках з історії 

рідного краю. 

Особливого розмаху набуло дослідження теми голодомору 

у 2007-2008 рр., в зв’язку з відзначенням в Україні 75-річниці 

Голодомору та оголошенням 2008 року Роком пам’яті жертв 

Голодомору. 

Відкриває видання вступна стаття кандидата історичних 

наук С.В. Маркової, яка, до речі, захистилася по темі 

голодомору. 

Література згрупована у семи розділах.  

В межах розділів матеріал подається в прямій хронології; в 

розділі «Голодомор в окремих районах та населених пунктах» – 

в алфавітній послідовності районів. 
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Для зручності в користуванні видання доповнюють 

алфавітні покажчики авторів, назв матеріалів та географічний. 

Відбір матеріалу завершено у травні 2012 року. 

Укладачі висловлюють вдячність бібліографам ЦБС за 

надіслані матеріали з місцевої преси. 

З матеріалами про голодомор на Хмельниччині всі 

бажаючі можуть ознайомитись у відділі краєзнавства обласної 

наукової бібліотеки. 

Свої відгуки і пропозиції просимо надсилати за адресою: 
 

29013, м. Хмельницький, 

вул. Театральна, 28, 

ХОУНБ ім. М. Островського 

E-mail: library_km@svitonline.com 
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ЩОБ БІЛЬШЕ НЕ ПОВТОРИЛОСЯ ЗЛО … 
 

Найжахливішим злочином тоталітарної системи проти 

українського народу став штучний голод 1932-1933 рр. Наслід-

ки, без сумніву, дають право історикам віднести голодомор до 

найбільш трагічних подій в історії людства. Він аналогічний 

злочинам, вчиненими фашистами в роки Другої світової війни. 

Голод 1932-1933 рр. – це історична минувшина, що живе у 

пам’яті очевидців, жагучим болем відгукується у їхніх душах, у 

серцях нинішніх поколінь українців. 

Голод був закономірним наслідком економічно необґрун-

тованої політики партійного і радянського керівництва СРСР, 

передусім Й.Сталіна. 

Після офіційного проголошення гасла про суцільну колек-

тивізацію 10 січня 1930 р. розпочинається насильницька колек-

тивізація на Поділлі, яка зруйнувала традиційні форми і методи 

сільського господарювання, перетворила селянина-господаря на 

голодного жебрака. 

Ситуація на селі ставала дедалі гострішою, а опір дедалі 

відчайдушнішим. Колективізація призвела до занепаду сільсько-

господарського виробництва та катастрофічного падіння рівня 

життя населення. Партія знову заговорила про «куркульську 

небезпеку» і відверто поставила в центрі аграрної політики 

нацьковування колгоспників на селян-власників. 

Розкуркулення вилилось у справжню антиселянську війну 

проти найбільш працьовитої, продуктивної частини подільсь-

кого селянства. 

Вже в січні-березні 1932 р. з різних районів Поділля 

почала надходити інформація про продовольчі труднощі. У 

важких умовах розпочалася і проходила весняна сівба 1932 р. 

Тяжкі поневіряння селян не могли не позначитися на організації 

сільськогосподарського виробництва. 30 млн. пудів зерна у   

1933 р. Вінниччина (до якої входила територія сучасної Хмель-

ниччини) здати державі вже не могла. З хати в хату ходили 

бригади «буксирів», збирали все до квасолини. 
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Хлібозаготівельні плани для селян стали непомірним 

тягарем, вони розуміли неможливість їх виконання. Проте 

держава продовжувала на них тиснути. Постанови, циркуляри, 

розпорядження органів влади передбачали силове вирішення 

проблем, що виникли в ході колективізації, розкуркулення та 

вели до голоду. Державою було санкціоновано проведення 

масових обшуків у селян та накладання натуральних штрафів. 

Тисячі невинних людей було засуджено до різних термінів 

ув’явзнення, вислано за межі України, направлено на примусові 

роботи лише за те, що вони не могли виконати нереальні плани 

хлібозаготівель. Тільки у Волочиському районі, наприклад, 

кількість засуджених у 1932 р. склала 922 чоловіки. 

Окремо варто зупинитися на законі, який поставив селян 

перед фактом їх неминучої загибелі. 7 серпня 1932 р. ВЦВК і 

РНК СРСР прийняли постанову «Про охорону майна державних 

підприємств, колгоспів та кооперації і зміцнення громадської 

(соціалістичної) власності». В народі цю постанову називають 

«законом про п’ять колосків». По суті вона дозволяла карати 

селян, як кримінальних злочинців. За «пів кишені недозрілих 

колосків» можна було отримати 10 років концтаборів, а то й 

бути страченим. Так, у с. Підлісний-Мукарів Кушлінська М. та 

Колісник А. зрізали на колгоспному полі 20 кілограмів колосків. 

Кушлінську М. було ув’язнено на 10 років в далеких таборах, а 

Колісника А. – на 8 років. 

З кінця грудня 1932 р. в області розпочалася додаткова 

заготівля хліба, яка привела до втрати більшістю господарств 

хлібних запасів. Крім хліба селяни повинні були здавати 

картоплю, м'ясо, яйця, шкіру та іншу продукцію. 

Підрахунки показують, що на початок зими на середню 

селянську сім’ю з п’яти чоловік припадало 80 кг зерна до 

наступного врожаю. Іншими словами, кожний член сім’ї 

отримував для виживання 1,7 кг зерна на місяць. 

У 1932 р. в Україні і на Поділлі, зокрема, голод набув 

розмірів загальної катастрофи. Трагічні повідомлення на адресу 

районних та обласних органів влади Вінницької області у 

великій кількості надходила вже з початку січня 1933 р. А вже 
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16 лютого 1933 р. Вінницьке обласне управління ДПУ 

інформувало обком партії про категоричну заборону 

реєструвати організаціям фактів «опухання і смерті на ґрунті 

голоду». 

Картину піку Голодомору на Поділлі та Волині 

зафіксувала доповідна записка обласної оздоровчої комісії про 

стан продовольчих труднощів у Вінницькій області 18 травня 

1933 року. В ній відмічалося, що голодом охоплено 38 районів, 

431 сільрада, 26895 господарств, 120903 особи. Райони, за 

ступенем враженості голодом, комісія розподілила на декілька 

груп. Четверту групу складали райони, де було відмічено факти 

Голодомору в селах окремих господарств колгоспників та 

одноосібників. Це Деражнянський, Грицівський, Меджибізький, 

Полонський, Летичівський, Могилівський та Вінницький 

райони. 

Особливу тривогу властей викликали факти Голодомору в 

прикордонних районах області. Запобігаючи просочуванню 

інформації про голод за кордон, тут здійснювалися дещо 

помірніші хлібозаготівлі, ніж у східних районах Поділля. Проте 

це не врятувало мешканців прикордонних районів від голоду. 

Зокрема, станом на 17 травня 1933 року у Проскурівському 

районі голодували 21 сільрада з 57, в Новоушицькому – 11, 

Кам’янець-Подільському – 4. 

Голод 1932-1933 рр. болісно вдарив по найнезахищеніших 

верствах населення – дітях. 

У Вінницькій області у 1993 р. тисячі дітей стали безпри-

тульними. Станом на 15 травня 1933 р. було зареєстровано         

8 тисяч 985 випадків дитячої смертності дітей віком до 10 років. 

За перше півріччя 1933 р. у містах було затримано близько         

5 тисяч безпритульних підлітків. В архівних матеріалах були 

знайдені справи батьків, які навмисно вбивали власних дітей, 

«щоб ті не мучилися».  

Сотні подолян хворіли на складні інфекційні хвороби. 

Офіційно станом на 1 січня 1933 р. санітарноепідеміологічна 

служба зареєструвала 321 випадок захворювань на черевний 
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тиф, дифтерію, дизентерію. Були зареєстровані випадки 

людоїдства і трупоїдства. 

Голод на Поділлі знищував щоденно сотні подолян, та ні 

Раднарком, ні ЦК ВКП(б), КП(б)У, місцеві органи влади про 

голод навіть не згадували і допомогу надавати не поспішали. 

Лише 26 квітня 1933 р. з додаткових ресурсів наркомату і 

НКОЗ Вінниччина отримала харчову і грошову допомогу, однак 

вона не могла швидко покращити ситуацію. У квітні 1933 р. за 

розпорядженням А. Мікояна почала надходити допомога із 

резервів Червоної армії. Проте соціальна допомога не носила 

цільовий характер і до того ж передавалася із Вінницької 

області в інші регіони. 

Більшовицькій владі вдалося придушити усі протести 

подолян, змусити їх не лише голодувати, а й працювати як 

рабів, вести напівжебрацький спосіб життя, наглумитися над 

вірою і їх духовними цінностями. Відбулося не лише фізичне 

винищення подолян, а й духовне покріпачення цілих поколінь. 

Виповнюється 80 років з часу національної трагедії в 

Україні. Однак мученицька смерть мільйонів людей від голоду 

на теренах найродючіших чорноземів досі вражає і 

приголомшує кожну мислячу людину. 

Більше дізнатися про цю сторінку з історії України і 

рідного Поділля допоможе бібліографічний покажчик 

«Розсекречена пам’ять». Ознайомившись з матеріалами, ви 

більше дізнаєтесь про жахливе лихоліття, ніж з моєї оглядової 

статті. 

А осмислення економічних, демографічних, політичних, 

морально-психологічних наслідків голодомору нехай допоможе 

консолідувати українську націю сьогодні. 

 
Маркова С.В., 

кандидат  історичних наук 
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Правда про голодомор  330  

Правду треба знати   146   

Про відзначення у 2007 році в 

області Дня пам’яті жертв 

голодоморів: розпорядження 

Хмельницької облдержадмі-

ністрації   4   

Про Голодомор 1932-1933 років в 

Україні: Закон України    1  

Про додаткові заходи щодо вша-

нування в області пам’яті жертв 

Голодомору 1932-1933 років в 

Україні: розпорядження 

Хмельницької облдержадмі-

ністрації    6  

Про зафіксовані випадки 

голодування в районі 202  

Про заходи у зв’язку з 75-ми 

роковинами Голодомору 1932-

1933 ро-ків в Україні: Указ 

Президента України    3 

Про обласні заходи у зв’язку з 

Днем пам’яті жертв голодомо-

рів: розпорядження Хмель-

ницької облдержадміністрації  5   
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Про оголошення в Україні 2008 

року Роком пам’яті жертв 

Голодомору: Указ Президента 

України    2    

Про районні заходи у зв’язку з 

Днем пам’яті жертв голодоморів: 

розпорядження Волочиської 

райдержадміністрації  394 

Р 

Районні заходи у зв’язку із 75-ми 

роковинами Голодомору 1932-

1933 років в Україні   450.  

Розіп’яте голодомором    

Поділля  55   

Розсекречена пам’ять   48 

Рятувалися хто як міг  174  

 

С 

Свідчать очевидці     224  

Свідчення архіву   77  

Свідчення документальні   284  

Свідчення очевидців  260, 312    

Свідчення, спогади очевидців 

голодомору сіл Славутчини  281 

Світло очищення  468  

Сільські заздрісники голодомор 

творили  297  

Славутчина і голод 288  

Смутна струна – голод    101  

Спогади  Миколаєнко В.А. з          

м. Красилів  233 

Спогади свідків про голодомор 

1932-1933 рр. у Віньковецькому 

районі    124   

Спогади, спогади…  353 
 

 

Т 

1933: трагедія голоду  324  

Того болю не утихомирять 

століття  232  

Тоді  урятував хліб, тепер врятує 

пам’ять  480 

Толпа всю ночь молилась и 

плакала  302  

Трагічні сторінки Голодомору на 

Летичівщині (1932-1933 рр.)  236   

Трагічні сторінки краю  178  

33-й: голод    8   
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У 

У селах було сумно і тихо   153  

 

У Славуті вшановують пам’ять 

жертв Голодомору  484 

Х 

Хліба не бачив ніхто   167  

Хліба не було  173  

Хмельницька область  122, 141, 

177, 198, 251, 293-295,349, 355, 

360, 387  

Хмельничани вшановують пам’ять 

жертв голодомору  465 

Хода пам’яті Голодомору   475 

Хрести невигойної пам’яті    92. 

 

Щ 

Щастя, що з сім’ї ніхто не  

помер     156  

Щоб більше не повторилося      

зло...   84  
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ГЕОГРАФІЧНИЙ ПОКАЖЧИК 
 

А 

Адампіль, Старосинявський          

р-н  421  

Андрійківці, Хмельницький            

р-н  352 

Б 

Баглаї, Волочиський р-н   145 

Базалія, Віньковецький р-н 453 

Балабанівка, Новоушицький         

р-н 251   

Балин,  Дунаєвецький р-н   194 

Баслай,  Хмельницький р-н  349  

Білогірський р-н   114-121, 435 

Блищанівка,  Дунаєвецький            

р-н 195, 197 

Борщівка, Городоцький р-н  169, 

173 

Бохни, Летичівський р-н  244 

Буртин, Полонський р-н  265 

В 

Велика Березна, Полонський      

р-н  260 

Велика Побійна, Дунаєвецький 

р-н   188 

Велика Яромирка,  Городоцький 

р-н  154 

Велике Залісся, Кам’янець-

Подільський р-н  224 

Великий Лазучин, 

Теофіпольський р-н  501 

Великі Мацевичі, Старо-

костянтинівський р-н 297, 310 

Вербка, Ярмолинецький р-н  379  

Вереміївка, Красилівський         

р-н 227   

Веселець, Городоцький р-н 171, 

172 

Веснянка, Старокостянтинівсь-   

кий р-н   298, 308, 445 

Вівсі, Чемеровецьий р-н  492 

Вільхівці,  Чемеровецький р-н  355  

Вільховець, Новоушицький р-н 256 

Вінницька обл.   15 

Віньківці   125, 127, 138, 426, 432, 

482 

Віньковецький р-н   122-138 

Волиця-Польова, Теофіпольський 

р-н  343, 345 

Волочиськ   455, 481 

Волочиський р-н   97, 139-148, 404, 

441 

Воронківці, Старокостянтинівський 

р-н   445 

 

Г 

Глинники, Славутський р-н   276 

Голозубинці, Дунаєвецький       

р-н   199 

Голосків, Кам’янець-

Подільський р-н   502 

Городок   149, 153, 168 

Городоцький р-н   149-175 

Григорівка, Старокостян-

тинівський р-н   291 

Гуменці, Кам’янець-Подільський  

р-н   221, 223, 226 
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Д 

Дашківці, Віньковецький р-н 128   

Деражня   439 

Деражнянський р-н   177-186 

Дзеленці, Волочиський р-н  440 

Дунаївці   468 

Дунаєвецький р-н   187-209 

Ж 

Жабче, Старокостянтинівський   

р-н  306 

 

З 

Залісці, Дунаєвецький р-н   204 

Залуччя, Чемеровецький р-н  358 

Заслучне, Красилівський р-н 232 

Заставці,  Старосинявський  

р-н   323 

І 

Ізяслав   213 

Ізяславський р-н  210-214, 436 

Ільківці, Теофіпольський р-н 340 

Іршики, Старокостянтинівський     

р-н   302 

К 

Кам’янець-Подільський   218, 454 

Кам’янець-Подільський р-н 215-

226, 452, 477   

Карабіїв, Теофіпольський          

р-н   347   

Карпівці, Старосинявський        

р-н   324   

Катюржинці, Теофіпольський    

р-н  347 

Киликіїв, Славутський р-н   280 

Клинове, Городоцький р-н  156, 

174 

Колом’є, Славутський р-н    285 

Комарівці, Славутський р-н    491 

 

Коржівці, Деражнянський р-н  177  

Красилів   231, 469 

Красилівський р-н   227-234 

Красноставці, Чемеровецький        

р-н  498 

Копачівка, Деражнянський р-н  186 

Китайгород, Кам’янець-

Подільський р-н   226 

Крупець, Славутський р-н   282 

Купин, Городоцький р-н   163, 167 

Купіль, Волочиський р-н    144  

Куражин, Новоушицький р-н   252 

Куровечка, Волочиський р-н   146 

Кустівці, Полонський р-н    259 

Кушнирівка, Волочиський р-н  139   

Л 

Ладиги, Старокостянтинівський 

р-н   306 

Левківці, Волочиський р-н   140 

Летичів   398, 419, 443 

Летичівський р-н   97, 235-250, 471, 

499, 500 

Липки, Старосинявський р-н    333 

Лисець, Дунаєвецький р-н    196 
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Лисиче, Славутський р-н  289 

Лідихівка, Теофіпольський         

р-н 342   

Лісові Гринівці, Хмельницький      

р-н   350 

Лозова, Волочиський р-н   141, 148  

Ломаченці, Віньковецький р-н  495 

Лютарівка, Теофіпольський            

р-н    344   

М 

Майдан-Лабунь, Шепетівський 

р-н   361 

Малий Лазучин, Теофіпольський 

р-н   341 

Малий Чернятин, Старокостян-

тинівський р-н   445 

Малиничі, Хмельницький           

р-н    494 

Малишівка, Старокостянтинів-

ський р-н   302 

Маліївці, Дунаєвецький р-н   193 

Мар’янівка, Теофіпольський        

р-н    339   

Меджибіж, Летичівський р-н    238, 

556, 560, 561, 562, 564, 566 

Миколаїв, Хмельницький р-н   354 

Мирутин, Славутський р-н    497 

Митківці, Летичівський р-н   235   

Михайлівка, Дунаєвецький р-н  197 

Мудриголови, Городоцький            

р-н    150   

Мшанець, Старосинявський           

р-н 504 

М’якоти, Ізяславський р-н   210 

Н 

Нестерівці, Дунаєвецький           

р-н 200, 488, 489   

Нетішин   387-390, 410, 487 

Нижнє, Деражнянський р-н     184 

Нове Село, Ізяславський р-н     212 

Новоушицький р-н   251-257 

О 

Ожигівці, Волочиський р-н   147 Осламово, Віньковецький р-н   137 

П 

Паплинці, Старосинявський          

р-н  318, 321, 336  

Пасічна, Ярмолинецький р-н  147 

Перекора, Старосинявський          

р-н 335 

Печеськи, Хмельницький р-н  352 

Пилипи-Олександрівські, 

Віньковецький р-н  129 

Пилипи-Хребтіївські, 

Новоушицький р-н   430 

Пилява, Старосинявський р-н   331 

Пишки, Старосинявський р-н    486 

Підлісний Мукарів, Дунаєвецький 

р-н   190 

Полонський р-н   258-266 

Поляни, Волочиський р-н  493 

Полянь, Славутський р-н   283 

Поляхове, Теофіпольський р-н  346 

Попівці, Летичівський р-н 242, 406 

Правутини, Славутський р-н   268 

Проскурів (Хмельницький) 382-384 

Проскурівський повіт  385 
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Р 

Радівці,  Деражнянський р-н   177 

Радковиця, Городоцький р-н  167 

Раштівка, Старокостянти-

нівський  р-н   299, 445 

Редвинці, Хмельницький р-н   349 

Рідкодуби, Хмельницький р-н  503 

С 

Самчики, Старокостянтинівський 

р-н   303 

Сарнів, Волочиський р-н   146 

Сатанівка, Городоцький р-н   162 

Сербинівка, Старокостянтинів-

ський р-н   294 

Серединці, Шепетівський р-н   360 

Сирватинці, Городоцький           

р-н    159 

Скіпче, Городоцький р-н  164 

Славута   409, 475, 484 

Славутський р-н   264-290, 427, 

470 

Слобідка-Малієвецька, 

Дунаєвецький р-н   193 

Слобідка-Рахнівська, 

Дунаєвецький р-н   206 

Сокіл, Кам’янець-Подільський 

р-н   226 

Солобківці, Ярмолинецький       

р-н  381 

Солов’є, Славутський р-н   390 

 

Спасівка, Городоцький р-н 155 

Ставок, Білогірський р-н   120 

Ставище, Білогірський р-н  121 

Стецьки, Старокостянтинівський   

р-н   311 

Станіславівка, Кам’янець-

Подільський р-н   219 

Старе Поріччя, Городоцький          

р-н   161 

Старокостянтинів  293, 312, 408, 

423, 485 

Старокостянтинівський р-н 291-313   

Стара Синява  317 

Стара Ушиця, Кам’янець-

Подільський р-н   226 

Старосинявський р-н   314-336, 

407, 456, 463, 464 

Стригани, Славутський р-н   496 

Супрунківці, Кам’янець-

Подільський р-н    224 

Суслівці, Летичівський р-н   242 

 

 

Т 

Теофіполь  348 

Теофіпольський р-н   337-348 

Терешівці, Хмельницький          

р-н   351  

Тернова,  Дунаєвецький р-н  189 

Тинна, Дунаєвецький  р-н   198  

Тростянець, Городоцький р-н   490 
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Х 

Хмельницький   403, 416, 418, 

433, 461, 467, 474, 478, 480, 559 

Хмельницький р-н  97, 349-354  

Холодець, Волочиський р-н  144 

Хоптинці, Городоцький р-н  157, 

158 

Ц 

Цимбалівка, Старокостянтинів-

ський р-н   295 

 

Ч 

Чаньків, Дунаєвецький р-н   187 

Чемеровецький р-н   355-358, 

448, 451, 460, 462 

Черешенька, Деражнянський  р-н  181   

Черче, Чемеровецький р-н  355 

Ш 

Шарівка, Ярмолинецький           

р-н 380 

Шебутинці, Новоушицький        

р-н   431 

Шепетівка   368, 434, 476 

Шепетівський р-н  359-371, 438, 

479  

Шрубків, Летичівський р-н 235, 

239-241, 411   

Я 

Явтухи, Деражнянський р-н  182 

Ярмолинецький р-н   372-381 

 

Ярмолинці  483 

Яськівці, Деражнянський р-н  180  
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